ענה על שלוש שאלות בלבד.

התחל כל שאלה בעמוד חדש.

הקפד על סדר וניקיון. הקפד על שימוש בסרגל.

ציין בראש המבחן את שמך ואת מספרי השאלות שענית עליהן.
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1.  טיל דו – שלבי מתרומם מהקרקע ממנוחה. בשלב הראשון מאיץ הטיל בתאוצה מסוימת, ובשלב השני הוא 
     מאיץ בתאוצה אחרת. בסוף השלב השני מפסיק מנוע הטיל לפעול.  לאחר שהטיל מגיע לשיא גובה תנועתו, הוא 
     נופל לקרקע. 
    הגרף המצורף מתוארת מהירות הטיל במשך שני שלבי התנועה, עד שהמנוע מפסיק לפעול. 




1) מצא מתוך הגרף את תאוצת הטיל בשני השלבים הראשונים של תנועתו. פרט את חישוביך. ( 8 נק')
2) לאיזה גובה מגיע הטיל בסוף השלב השני של תנועתו? פרט את חישוביך. (7 נק')
3) תאר במילים את תנועת הטיל מרגע סיום השלב השני (כשהמנוע הפסיק לפעול). התייחס לכיוון תנועת הטיל ולסוג תנועתו (קצובה שוות תאוצה וכו'). (7 נק')
 ד)   השלם את הגרף של מהירות הטיל כפונקציה של הזמן למשך כל תנועתו (עד שהוא חוזר לקרקע). הסבר את 
             שרטוטך. (8 נק')

ה)  מסתבר שבמשך כל זמן תנועת הטיל ישב בו חייזר. כשהטיל היה בשיא הגובה, החייזר זרק כדור בכיוון  
           אופקי (ניצב לטיל). הוא המשיך לצפות בכדור. האם הוא ראה  שהכדור נע בתנועה קצובה, בתנועה שוות 
           תאוצה או בתנועה שונת תאוצה? נמק את תשובתך. (1/3 3 נק')
2.  נער מתיכון "כצנלסון" זכה בטיסה לכוכב אחר, בתנאי שבהגיעו לכוכב החדש ימצא את תאוצת הכובד 
     של הכוכב. על כן לקח הנער למסע, בין יתר הדברים, גם כדור. בהגיעו לכוכב החל לזרוק את הכדור אופקית 
    במהירות של v0 =7 מ'/שנ'. בכל פעם זרק אותו באותה מהירות אופקית, אך מגבהים שונים ומדד בכל פעם את 
    המרחק האופקי שהכדור עבר.  את תוצאות מדידותיו הוא רשם בטבלה הבאה:
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x :  המרחק האופקי מנקודת הזריקה ועד הפגיעה בקרקע
h:   הגובה (המרחק האנכי) מהקרקע לנקודת הזריקה

1. הוכח כי הקשר בין הגדלים הוא: 
[image: image1.wmf]h
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ב.   האם הקשר בין x ל h  הוא ליניארי? נמק את תשובתך. ( 1/3 3 נק')
3. האם הקשר בין x2   ל h  הוא קשר ליניארי? נמק את תשובתך. ( 3 נק')
4. 1. חשב והוסף לטבלה את ערכי x2  ושרטט גרף של  x2 כפונקציה של h . ( 10 נק')

2. מדוע, לדעתך, נבחר h ( גובה הזריקה ) להיות על הציר האופקי? ( 3 נק')
ה.  היעזר בגרף וחשב את תאוצת הכובד של הכוכב. ( 5 נק')

ו.  אילו בצענו את אותו הניסוי על פני כדור הארץ, האם הגרף של   x2 כפונקציה של h היה בעל שיפוע גדול יותר, קטן יותר או שווה לשיפוע הגרף ששרטטת? ( 4 נק')
3.  נתונות שלוש מערכות גופים המופיעות בתרשימים א', ב' ו – ג'. ניתן להזניח את החיכוך, מסות החבלים 
     והגלגילות. נתונים: 
[image: image2.wmf]m

, 
[image: image3.wmf]M

 , 
[image: image4.wmf]F

 
[image: image5.wmf]Mm

f

 

[image: image6.emf]M

m

m

M

M

m

F



           תרשים א'                                      תרשים ב'                                        תרשים ג'
     א)     על איזה גוף, 
[image: image7.wmf]m

  או  
[image: image8.wmf]M

, בכל מערכת, הכח השקול גדול יותר? נמק את תשובתך ללא חישובים. ( 1/3 4 
              נק')
ב)      באילו משלוש המערכות נשאר גודל התאוצה ללא שינוי אם מחליפים את הגופים זה בזה ? נמק ללא 
        חישובים. (5 נק').
ג)      בטא באמצעות הנתונים (M, m , F ) את התאוצה של כל מערכת (9 נק').
     ד)     באילו משלוש המערכות נשארת אותה מתיחות בחבל המחבר את הבולים, אם נחליף אותם זה בזה ? 
             נמק . ( 5 נק')
     ה)   בטא באמצעות הנתונים (M, m , F ) מתיחות זו בכל מערכת (10 נק').
[image: image15.wmf]4.  מסילה חלקה מורכבת משני קטעים. קטע אופקי AB וקטע שני המתחיל בנקודה B ומתעקל למסלול של חצי 
     מעגל בעל רדיוס 
[image: image9.wmf]R

. המעגל הוא זקוף כלומר: מישור המעגל ניצב לפני כדור הארץ. הנקודה D היא בשיא הגובה 
     של המעגל הזקוף והנקודה C נמצאת בקצה הקוטר האופקי של המעגל. הערה: הנקודה B כבר נמצאת במסלול 
     מעגלי. ראה תרשים :


גמד נקודתי מחליק על סקייטבורד לאורך המסילה. בנקודה A, מקנים לסקייטבורד מהירות התחלתית 
[image: image10.wmf]v

, שאינה נתונה. המסלול בקטע AB אופקי ועל כן מהירותו בנקודות A ו –B   שווה. הסקייטבורד משמש גם כמכשיר מדידת משקלו של הגמד. בנקודה A מורה המכשיר 
[image: image11.wmf]W

 ובנקודה B הוא מורה 
[image: image12.wmf]W
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1. כוח המשיכה הפועל על הגמד בשתי הנקודות שווה, מדוע אם כך, יש הבדל בהוריית מכשיר מדידת המשקל, היעזר בתשובתך בתרשימי ומשוואות כוחות! (8 נק')
2. בטא באמצעות רדיוס המעגל הזקוף את מהירות הגוף בקטע האופקי AB. (ניתן להיעזר בקבועים ידועים ובמספרים). ( 5 נק')
3. נתון כי בנקודה D הסקייטבורד נע במסילה. 
1. האם הוריית המכשיר בנקודה C גדולה / קטנה / שווה להוראתו בנקודה A? ( 4 נק')
2. האם הוריית המכשיר בנקודה C גדולה / קטנה / שווה להוראתו בנקודה B? ( 4 נק')
הערה: אין הכרח לבצע חישוב מלא, רק לתת נימוק משכנע.
ד.  נתון: רדיוס המעגל הזקוף הוא 3 מטרים ומסת הגמד 20 ק"ג.
  חשב את הוריית המכשיר בנקודה D. (6 נק')

5. מהי המהירות המינימלית בה יכול הסקייטבורד להימצא בנקודה D? נמק. (1/3 6 נק')
5.   קפיץ שמסתו זניחה נתלה אנכית מהתקרה. אורכו במצב רפוי הוא 40 cm וקבוע הקפיץ שלו 25 N/m. הקפיץ יכול להתארך ולהתכווץ ממצבו הרפוי. 
חיברו לקצה הקפיץ מסה m1 = 625 gr אשר אליה דבוקה מסה נוספת m2 = 1250 gr , כמתואר בשרטוט: 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



ברגע  t = 0  ניתקה המסה m2 מהמסה m1 וכתוצאה מכך החלה m1 להתנדנד בתנודה הרמונית פשוטה. 

1. מצא את הגודל המרבי של האנרגיה האלסטית האגורה בקפיץ (1/3 6 נק'). 
2. (1) מצא את הגודל המרבי של האנרגיה הקינטית של m1 (6 נק').
(2) חשב כעבור כמה זמן מרגע הניתוק תהיה למסה אנרגיה זו (6 נק'). 

3. 1. חשב את הגודל המרבי של הכוח השקול הפועל על המסה המתנדנדת. (6 נק').
2. היכן נמצאת המסה כשפועל עליה כוח שקול מרבי? ( 3 נק')
4. קבע האם ייתכן מצב בו הקפיץ מפעיל על התקרה כוח השווה לאפס? אם לא, הסבר מדוע לא. אם כן, הסבר ותאר את המצב בו זה ייתכן. (6 נק').  
בהצלחה
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